



ΣΕΒ

Έρευνα και Ανάλυση
Παρατηρητήριο Ανταγωνιστικότητας

Τεύχος 31
Ιούλιος – Αύγουστος 2005

Δελτίο Ανταγωνιστικότητας

ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΑΒΟΝΑΣ: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ

Επιχειρηματικό περιβάλλον: Να γίνει η Ελλάδα ελκυστικότερο μέρος για επενδύσεις με διοικητική απλοποίηση και διαφάνεια

Κοινωνία της γνώσης: Προτεραιότητα στην καινοτομία

Ανθρώπινο δυναμικό: Αναβάθμιση του συστήματος εκπαίδευσης και κατάρτισης

Εσωτερική αγορά: Περιορισμός των φραγμών στον ανταγωνισμό

Περιβάλλον: Συγκοινωνιασμός περιβαλλοντικής συμβατότητας και ανταγωνιστικότητας

Περιεχόμενα

Σελ.

Εισαγωγή	4
Μακροοικονομικές Κατευθυντήριες Γραμμές	8
<i>1^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διασφάλιση της οικονομικής σταθερότητας για βιώσιμη ανάπτυξη</i>	9
<i>2^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διασφάλιση της οικονομικής και δημοσιονομικής βιωσιμότητας ως βάση για αυξημένη απασχόληση</i>	11
Μικροοικονομικές Κατευθυντήριες Γραμμές	13
<i>7^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Αύξηση και βελτίωση των επενδύσεων στην Έρευνα & Ανάπτυξη, ιδιαίτερα από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις</i>	14
<i>8^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διευκόλυνση κάθε μορφής καινοτομίας</i>	16
<i>9^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διευκόλυνση της διάδοσης και της αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ICT) και δόμηση μιας πλήρους Κοινωνίας της Πληροφορίας</i>	18
<i>11^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Ενθάρρυνση της βιώσιμης εκμετάλλευσης των πόρων και ενίσχυση της συνεργίας μεταξύ περιβαλλοντολογικής προστασίας και ανάπτυξης</i>	20
<i>12^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Επέκταση και εμπάθυνση της Εσωτερικής Αγοράς</i>	22
<i>13^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εξασφάλιση ανοιχτών και ανταγωνιστικών αγορών εντός και εκτός Ευρώπης και αξιοποίηση των ευκαιριών της παγκοσμιοποίησης</i>	23
<i>14^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Δημιουργία πιο ανταγωνιστικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος και ενθάρρυνση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας μέσω βελτιωμένων ρυθμιστικών κανόνων</i>	25
<i>15^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Προώθηση μιας πιο επιχειρηματικής κουλτούρας και δημιουργία υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις ΜΜΕ</i>	27
<i>16^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Επέκταση, βελτίωση και διασύνδεση των Ευρωπαϊκών υποδομών και ολοκλήρωση των διασυνοριακών έργων προτεραιότητας</i> ... 29	29
Κατευθυντήριες Γραμμές για την Απασχόληση	31
<i>17^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εφαρμογή πολιτικών απασχόλησης με στόχο την επίτευξη της πλήρους απασχόλησης, τη βελτίωση της ποιότητας και της παραγωγικότητας στην εργασία και την ενίσχυση της κοινωνικής και γεωγραφικής συνοχής</i>	32
<i>18^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Προώθηση της δια βίου προσέγγισης της εργασίας</i>	33
<i>19^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εξασφάλιση προσβάσιμων αγορών εργασίας και πιο ανταποδοτικών και ελκυστικών μορφών απασχόλησης σε όσους αναζητούν εργασία, συμπεριλαμβανομένων των μειονεκτούντων και των εργασιακά μη ενεργών</i>	34
<i>20^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Βελτίωση της κάλυψης των αναγκών της αγοράς εργασίας</i>	35

<u>21^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Προώθηση της ευελιξίας σε συνδυασμό με την εργασιακή ασφάλεια και περιορισμός της κατάτμησης της αγοράς εργασίας, δίνοντας την δέουσα προσοχή στον ρόλο των Κοινωνικών Εταίρων.....</u>	36
<u>22^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εξασφάλιση εξελίξεων στο εργασιακό κόστος και στους μηχανισμούς προσδιορισμού των αμοιβών που να ευνοούν την απασχόληση</u>	37
<u>23^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Επέκταση και βελτίωση των επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο.....</u>	38
<u>24^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Υιοθέτηση συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης που να ανταποκρίνονται στις νέες απαιτήσεις.....</u>	40

Εισαγωγή

Η Ευρώπη υστερεί σε σχέση με τους ανταγωνιστές της

Η πρόσφατη αξιολόγηση των επιτευγμάτων της ευρωπαϊκής οικονομίας οδηγεί στη διαπίστωση ότι η μετεξέλιξη της ευρωπαϊκής οικονομίας σε πρωτοπόρο οικονομία της γνώσης και η αύξηση της απασχόλησης σύμφωνα με τους στόχους της Λισαβόνας προχωρούν με ιδιαίτερα αργούς ρυθμούς με αποτέλεσμα να διευρύνεται η απόσταση της Ευρώπης από τους ανταγωνιστές της.

Η Ελλάδα υστερεί σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται μεταξύ των χωρών που έχουν την χαμηλότερη επίδοση στην ικανοποίηση των στόχων της Λισαβόνας. Η μέση παραγωγικότητα του εργατικού δυναμικού διαμορφώνεται στα χαμηλότερα επίπεδα της Ευρώπης των 15. Οι δαπάνες για την έρευνα και την καινοτομία είναι ανεπαρκείς. Ο κρατικός έλεγχος και η διαχείριση των επιχειρήσεων δημόσιας ωφέλειας, ο κρατικός παρεμβατισμός υπό τη μορφή των υπερβολικών ρυθμίσεων, της γραφειοκρατίας και της αναποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης δημιουργούν μια σημαντική επιβάρυνση στις επιχειρήσεις. Η ακαμψία της αγοράς εργασίας εμποδίζει την ανταγωνιστικότητα των εταιριών και υπονομεύει αντί να υποστηρίξει τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης. Η ανεργία παραμένει σε υψηλά επίπεδα, ενώ το εμπορικό έλλειμμα διαρκώς διευρύνεται. Οι υπερβολικές ρυθμίσεις και ο κεντρικός έλεγχος του εκπαιδευτικού συστήματος καθιστούν απαγορευτική την ευέλικτη προσαρμογή του στις σύγχρονες ανάγκες της οικονομίας και της κοινωνίας.

Οι δημόσιες καταναλωτικές δαπάνες παραμένουν υψηλές και ο κρατικός προϋπολογισμός εξακολουθεί να εμφανίζει ελλείμματα, παρά την ευνοϊκή οικονομική συγκυρία. Το δημόσιο χρέος, ως ποσοστό του ΑΕΠ, κυμαίνεται στα υψηλότερα επίπεδα της ΕΕ. Οι κρατικές παρεμβάσεις διαστρεβλώνουν σε ορισμένες αγορές την ομαλή και ευεργετική λειτουργία του ανταγωνισμού. Η χαμηλή κατάταξη στις περισσότερες εκθέσεις Διεθνούς Ανταγωνιστικότητας περιορίζει τις δυνατότητες προσέλκυσης επαρκών παραγωγικών επενδύσεων.

Οι παράγοντες που τροφοδότησαν την ανάπτυξη στο παρελθόν έχουν ήδη εξασθενήσει

Η συμμετοχή στην ΟΝΕ, με την ευεργετική της επίδραση στο μακροοικονομικό περιβάλλον, η προετοιμασία και υλοποίηση των Ολυμπιακών Αγώνων, καθώς και οι κοινοτικοί πόροι των διαρθρωτικών ταμείων υπήρξαν οι παράγοντες που τροφοδότησαν μία σημαντική ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας τα τελευταία δέκα χρόνια. Οι παράγοντες αυτοί όμως έχουν ήδη εξασθενήσει. Παράλληλα ο παγκόσμιος ανταγωνισμός εντείνεται με την ανάδειξη της Κίνας και της Ινδίας ως νέων πόλων προσέγγισης κεφαλαίων και ανταγωνιστικής παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών. Για να συνεχίσουμε να επιτυγχάνουμε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης στο μέλλον χρειάζεται να αναπροσανατολίσουμε τις προσπάθειές μας και να υλοποιήσουμε τις αναγκαίες προσαρμογές και βελτιώσεις. Το ζητούμενο είναι να απελευθερώσουμε το οικονομικό δυναμικό της χώρας και της Ευρώπης. Είναι απαραίτητο για να διατηρήσουμε το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο, που αποτε-

λεί το θεμέλιο της κοινωνικής δικαιοσύνης και μιας κοινωνίας που παρέχει ευκαιρίες σε όλους.

Η ανταγωνιστικότητα είναι το ζητούμενο στη νέα φάση ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας.

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας είναι η νέα μείζων επιδίωξη στην οποία χρειάζεται να επικεντρώσουμε τις προσπάθειές μας σήμερα η οποία θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη ανάπτυξη και απασχόληση. Είτε θα επιτύχουμε στην επιδίωξη της ανταγωνιστικότητας, είτε θα αναγκασθούμε να επιβραδύνουμε την πορεία της χώρας αλλά και να αντιμετωπίσουμε με πολύ πιο δυσάρεστα μέτρα προσαρμογής τα μεγάλα κοινωνικά και δημοσιονομικά προβλήματα της χώρας στο μέλλον.

Η ανάγκη αποτελεσματικής εφαρμογής της στρατηγικής της Λισαβόνας στην Ελλάδα είναι στενά συνδεδεμένη με την μείζονα αυτή επιδίωξη. Γι' αυτό και η υλοποίηση των στόχων της Λισαβόνας είναι πολύ περισσότερο επιτακτική στην Ελλάδα σε σχέση με τα υπόλοιπα κράτη μέλη. Η εκπλήρωση αυτών των στόχων μας αφορά όλους.

Έτσι θα επιτύχουμε

- ✓ ***την αύξηση της απασχόλησης***
- ✓ ***την πραγματική σύγκλιση της Ελλάδας με την Ε.Ε.***
- ✓ ***τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου***
- ✓ ***την άνοδο της ποιότητας ζωής και του περιβάλλοντος***

Τρεις τομείς προτεραιότητας

Χρειάζεται να ιεραρχήσουμε τους στόχους και τις δράσεις μας. Οι προσπάθειές μας για την επίτευξη των στόχων της Λισαβόνας σε εθνικό επίπεδο πρέπει να επικεντρωθούν σε τρεις τομείς:

Το επιχειρηματικό περιβάλλον

Ο πρώτος τομέας αφορά στο επιχειρηματικό περιβάλλον, στη λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης και στις σχέσεις της με τις επιχειρήσεις. Χρειάζεται να βελτιωθεί ουσιαστικά το νομοθετικό και ρυθμιστικό πλαίσιο αλλά και οι υποδομές ώστε η Ελλάδα να γίνει ένα ελκυστικότερο μέρος για επενδύσεις και εργασία. Προβλήματα σχετικά με την πολυνομία, τη γραφειοκρατία, την αδιαφάνεια, τη χαμηλή παραγωγικότητα, τις απρόβλεπτες αλλαγές κανόνων, το υψηλό κόστος λειτουργίας, τις καθυστερήσεις, τις συνεχείς αναβολές και τη διαφθορά αποθαρρύνουν την υγιή επιχειρηματικότητα και ενισχύουν την επιχειρηματικότητα με βραχύ ορίζοντα, που αποβλέπει στο γρήγορο και ευκαιριακό κέρδος, πριν τα πράγματα αλλάξουν πάλι.

Η κοινωνία της γνώσης

Ο δεύτερος τομέας συνδέεται με την κοινωνία της γνώσης. Η γνώση σε συνδυασμό με την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία είναι οι θεμελιώδεις παράγοντες για τη βελτίωση της παραγωγικότητας. Το 2002 στη Βαρκελώνη τέθηκε ο στόχος ως το 2010 οι δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη

ξη να αντιστοιχούν στο 3% του ΑΕΠ κατά μέσο όρο στην Ευρώπη. Για την Ελλάδα ο στόχος είναι οι δαπάνες αυτές να φτάσουν το 1,5% του ΑΕΠ. Δεν θα είχε όμως χρήσιμα αποτελέσματα να σπεύσουμε να αυξήσουμε τις δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη πριν βελτιωθούν οι μηχανισμοί και οι προϋποθέσεις για παραγωγική τους χρησιμοποίηση. Πρέπει παράλληλα η καινοτομικότητα και η διάδοση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνιών να αποτελέσουν προτεραιότητα ύψιστης σημασίας.

Το ανθρώπινο δυναμικό και η αύξηση της απασχόλησης

Ο τρίτος τομέας σχετίζεται με το ανθρώπινο δυναμικό και την αύξηση της απασχόλησης. Το εκπαιδευτικό σύστημα χρειάζεται να αναπτύσσει ολοκληρωμένους ανθρώπους με κριτική σκέψη, ικανούς να αντιλαμβάνονται εγκαίρως τις αναπτυσσόμενες δυνάμεις στα εθνικά και διεθνή συστήματα οικονομικών και στρατηγικών σχέσεων, ανθρώπους επίσης που έχουν άριστη γνώση των τελευταίων επιστημονικών και τεχνολογικών εξελίξεων και αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, καθώς και τις ευθύνες και κινδύνους που συνεπάγονται αυτές.

Πρέπει παράλληλα να αντιμετωπιστούν οι παράγοντες που δεν επιτρέπουν νέες και καλύτερες θέσεις εργασίας τη στιγμή που το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα είναι υψηλότερο και η συμμετοχή στο εργατικό δυναμικό χαμηλότερη σε σχέση με το μέσο όρο της Ε.Ε. Βασικά στοιχεία για την τόνωση της αγοράς εργασίας είναι ο εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής πρόνοιας και η βελτίωση των εργασιακών ρυθμίσεων ώστε να αυξηθεί η προσαρμοστικότητα των εργαζόμενων και των επιχειρήσεων και η ελαστικότητα της αγοράς εργασίας.

Η δημοσιονομική διαχείριση και η βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών

Εκτός από τα παραπάνω, μεγάλη σημασία για την Ελλάδα έχει η δημοσιονομική διαχείριση, τα ελλείμματα και το χρέος. Ο δημόσιος τομέας εκτοπίζει την ιδιωτική δραστηριότητα και, μέσω του υψηλού φορολογικού βάρους και της γραφειοκρατίας που αυξάνει το κόστος, στερεί ή περιορίζει το διαθέσιμο κεφάλαιο για επενδύσεις στον πλέον παραγωγικό τομέα της οικονομίας, τον ιδιωτικό τομέα. Υπό το φως των νέων στοιχείων για τα δημοσιονομικά ελλείμματα και το δημόσιο χρέος, χρειάζεται αποφασιστική δράση για να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών. Η προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων και ενός θεσμικού πλαισίου για τις συμπράξεις ιδιωτικού και δημόσιου τομέα αλλά και η αποτελεσματική αξιοποίηση των Ολυμπιακών έργων αποτελούν στοιχεία για τη διαμόρφωση ενός κλίματος που θα ευνοεί τις ιδιωτικές επενδύσεις και την επιχειρηματικότητα για την περαιτέρω ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας στο μέλλον.

Η ελληνική κοινωνία έχει επιδείξει πρόσφατα ωριμότητα στην επιδίωξη μεγάλων στόχων όπως:

- Η ένταξη στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση,
- Η εισαγωγή του ευρώ,
- Η επιτυχής διεκδίκηση και διοργάνωση της Ολυμπιάδας.

Κρίσιμα κοινά στοιχεία επιτυχίας σε όλα τα ανωτέρω υπήρξαν:

- ✓ Η σαφής στοχοθέτηση και το αυστηρό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης δράσεων για την επίτευξη των στόχων.
- ✓ Η αποτελεσματική συμπράξη δυνάμεων του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα στη συστηματική και συνεπή επιδίωξη των επιμέρους στόχων.

Με αντίστοιχο τρόπο μπορεί να οργανωθεί η δράση για να ανταποκριθούμε στην αναπτυξιακή πρόκληση της υλοποίησης των στόχων της Στρατηγικής της Λισαβόνας.

***Η ανάγκη επι-
κέντρωσης και
συμμετοχής
των κοινωνικών
εταίρων***

Η συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στη διαμόρφωση και υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την υλοποίηση της στρατηγικής της Λισαβόνας στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα κρίσιμη, ώστε να υπάρχει συμφωνία επιλογών και συνεπώς να ελαχιστοποιηθούν τα εμπόδια στην εφαρμογή του.

Μακροοικονομικές Κατευθυντήριες Γραμμές

1^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διασφάλιση της οικονομικής σταθερότητας για βιώσιμη ανάπτυξη

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Σύμφωνα με το πρόγραμμα σταθερότητας και ανάπτυξης το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης για το 2005 προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 3,5% του ΑΕΠ σε αντίθεση με τις προβλέψεις του προϋπολογισμού για 2,8%.

Η τελική έκβαση των δημοσιονομικών μεγεθών του 2004 με το έλλειμμα να διαμορφώνεται πάνω από 6,5% του ΑΕΠ και η αδυναμία ουσιαστικού περιορισμού του ρυθμού αύξησης των δαπανών κάτω από τον αναμενόμενο πληθωρισμό, κατέστησε αναγκαία τη λήψη πρόσθετων μέτρων άμεσης απόδοσης, όπως την αύξηση του ΦΠΑ.

Το Ελληνικό Σύστημα Φορολογικής Διοίκησης πάσχει από σοβαρές αδυναμίες. Οι αδυναμίες αυτές είναι γενικευμένες και αφορούν προβλήματα δομικής και οργανωτικής μορφής, λόγω έλλειψης διαχείρισης πληροφόρησης και ελέγχου και ξεπερασμένων διοικητικών διαδικασιών.

Η διατήρηση υψηλών δημόσιων δαπανών χαμηλής αποδοτικότητας έχει άμεσες και έμμεσες αρνητικές επιπτώσεις. Πρώτον, τροφοδοτεί πληθωριστικές πιέσεις. Δεύτερον, η άντληση κεφαλαίων από το δημόσιο τομέα, είτε με τη μορφή φόρων, είτε με δανειακή κάλυψη, εκποτίζει τον ιδιωτικό τομέα και επιβαρύνει την ανταγωνιστικότητά του.

Βασικοί Στόχοι

- Μείωση των δαπανών δημόσιας κατανάλωσης.
- Βελτίωση της αποτελεσματικότητας των δαπανών δημόσιων επενδύσεων.
- Εξυγίανση του τομέα των εσόδων με μείωση του φορολογικού βάρους και καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Μείωση πρωτογενών δαπανών κράτους πλην επενδύσεων. Περιορισμός μέγιστων αυξήσεων στο ύψος του πληθωρισμού.		Περιορισμός του ελλείμματος κάτω από το επίπεδο του 3% του ΑΕΠ. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Έλλειμμα γενικής Κυβέρνησης.	2005 – 2008	
2^ο: Υλοποίηση ενός εκτεταμένου προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων και <i>πώληση</i> περιουσιακών στοιχείων που δεν συνεισφέρουν σημαντικά έσοδα στον προϋπολογισμό.	Υπό σχεδιασμό.	Μείωση των δαπανών και αύξηση των εσόδων του προϋπολογισμού. Περιορισμός του ελλείμματος. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Έλλειμμα γενικής Κυβέρνησης Συμπληρωματικός δείκτης: Έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις και πώληση περιουσιακών στοιχείων.	2005 – 2008	
3^ο: <i>Αξιοποίηση</i> της ακίνητης δημόσιας περιουσίας, μέσα από την ενεργό συμμετοχή της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.	Υπό υλοποίηση. Ο νόμος για την αξιοποίηση των Ολυμπιακών ακινήτων αποτελεί ένα καλό παράδειγμα.	Αύξηση των εσόδων και μείωση των δαπανών του προϋπολογισμού. Δείκτες: Έλλειμμα γενικής Κυβέρνησης. Συμπληρωματικός δείκτης: Έσοδα από την αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας.	2005 – 2008	

4°: Αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, σύμφωνα με τις προτάσεις της έκθεσης του ΔΝΤ για τη φορολογική διοίκηση.		Αύξηση των εσόδων του προϋπολογισμού. Δείκτες: Έλλειμμα γενικής Κυβέρνησης.	2005 – 2006	
5°: Δημιουργία ψηφιακής υποδομής προκειμένου να διασταυρώνονται ηλεκτρονικά όλες οι συναλλαγές που πραγματοποιούνται στην Ελλάδα στη χονδρική και λιανική πώληση.		Μείωση φοροδιαφυγής – Το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών θα κατέχει τη σχετική βάση δεδομένων και θα τη χρησιμοποιεί για σκοπούς φορολογικού ελέγχου ΦΠΑ, δασμών και λοιπών έμμεσων φόρων, καθώς και για την παρακολούθηση της απασχόλησης.		
6°: Αναμόρφωση του πλαισίου λειτουργίας για τις ΔΕΚΟ.			2005 – 2006	
7°: Εισαγωγή συστήματος μέτρησης και βελτίωσης της παραγωγικότητας στο δημόσιο τομέα.		Αύξηση της παραγωγικότητας εργασίας στο δημόσιο τομέα. Δείκτες: Παραγωγικότητα εργασίας ανά εργαζόμενο/ανά ώρα εργασίας στο δημόσιο τομέα.	2005 – 2008	

2^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διασφάλιση της οικονομικής και δημοσιονομικής βιωσιμότητας ως βάση για αυξημένη απασχόληση

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Η μείωση της ανεργίας και η αύξηση της απασχόλησης είναι μεγάλα προβλήματα για τη χώρα τα οποία χρειάζονται στρατηγική αντιμετώπιση και συνεργασία πολλών παραγόντων για την εξεύρεση μακροπρόθεσμων λύσεων.

Σύμφωνα με τις πρόσφατες εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το ποσοστό της ανεργίας στην Ελλάδα το 2004 ήταν από τα υψηλότερα στην ΕΕ ξεπερνώντας το 10%.

Παράλληλα, η Ελλάδα μαζί με την Ιταλία και την Αυστρία κατατάσσονται πρώτες στην Ευρώπη σε όρους επιδείνωσης του ασφαλιστικού προβλήματος.

Η σύνδεση του ασφαλιστικού με τη δημοσιονομική πολιτική είναι προφανής αν ληφθεί υπόψη ότι οι κρατικές δαπάνες για τις συντάξεις και την επιδότηση των ασφαλιστικών ταμείων αποτελούν ένα σοβαρό ποσοστό των συνολικών πρωτογενών δαπανών του Δημοσίου. Το ελληνικό συνταξιοδοτικό σύστημα αντιμετωπίζει εξαιρετικά μεγάλες οικονομικές και λειτουργικές δυσκολίες που μπορούν να πλήξουν ανεπανόρθωτα το κοινωνικό έργο του. Το αφανές χρέος του από μόνο του ανέρχεται σε 200% του ΑΕΠ, σύμφωνα με μελέτη του ΟΟΣΑ, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζει αδυναμία προσαρμογής στις νέες συνθήκες εργασίας.

Βασικοί Στόχοι

- Μείωση χρέους του δημοσίου.
- Είναι αναγκαία μια πιο φιλόδοξη αναδιάρθρωση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης για να διασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά του. Η αναδιάρθρωση του συνταξιοδοτικού συστήματος πρέπει να διασφαλίζει σε όλους τους εργαζόμενους ένα συνταξιοδοτικό εισόδημα που θα τους επιτρέπει να ζουν με αξιοπρέπεια και επιπλέον θα παρέχει τις απαραίτητες προϋποθέσεις ώστε να μπορούν να διατηρούν το επίπεδο διαβίωσης όταν εγκαταλείπουν την ενεργό δράση.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Προώθηση νέων ή επικαιροποίηση αναλογιστικών μελετών για όλα τα ταμεία.	Το έργο ανατέθηκε στην Κυβερνητική αναλογιστική υπηρεσία της Μεγάλης Βρετανίας στα μέσα του 2000. Η ενέργεια αυτή έγινε με καθυστέρηση και τα αποτελέσματα δεν αξιοποιήθηκαν.	Σαφής προσδιορισμός της έκτασης των προβλημάτων του ασφαλιστικού συστήματος, ώστε να ληφθούν αποτελεσματικά μέτρα για την επίλυσή τους.		
2^ο: Προώθηση ενοποίησης ταμείων και διασφάλιση ίσης μεταχείρισης των εργαζόμενων.		Μείωση της πολυπλοκότητας, της πολυνομίας και της γραφειοκρατίας του ασφαλιστικού συστήματος. Μείωση των ανισοτήτων στην αντιμετώπιση των ασφαλισμένων.		
3^ο: Υιοθέτηση ενός συνταξιοδοτικού συστήματος με ενιαία δομή με καθορισμένα όρια ανταποδοτικότητας και αλληλεγγύης.				

<p>4°: Επανεξέταση του διανεμητικού συστήματος για την κύρια και την επικουρική σύνταξη.</p>				
<p>5°: Εισαγωγή κεφαλαιοποιητικού συστήματος, το οποίο θα προβλέπει πρόσθετη σύνταξη και θα αποτελείται από επαγγελματικά ταμεία, τα οποία δεν θα έχουν εγγύηση του κράτους αλλά θα εποπτεύονται από αυτό.</p>				
<p>6°: Αντιμετώπιση των δημοσιονομικών επιπτώσεων της γήρανσης του πληθυσμού με αναμόρφωση του συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων με στόχο την οικονομική βιωσιμότητα και την κοινωνική αποτελεσματικότητα.</p>		<p>Μείωση της επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισμού. Αύξηση απασχόλησης και εισοδήματος. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Ποσοστό απασχόλησης, Κατά κεφαλή ΑΕΠ. Συμπληρωματικοί δείκτες: Προοπτικές κρατικών δαπανών για χρηματοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος ως % του ΑΕΠ.</p>	<p>2005 – 2008</p>	
<p>5°: Μεταρρύθμιση του συστήματος δημόσιας υγείας, ενθαρρύνοντας τον ρόλο του ιδιωτικού τομέα στην παροχή υπηρεσιών του ΕΣΥ και στη χρηματοδότηση των δαπανών για την υγεία.</p>		<p>Βελτίωση της ποιότητας του ΕΣΥ. Αύξηση των ιδιωτικών επενδύσεων. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Χρέος γενικής Κυβέρνησης, Επιχειρηματικές επενδύσεις.</p>	<p>Έναρξη δράσεων το 2006</p>	

Μικροοικονομικές **Κατευθυντήριες Γραμμές**

7^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Αύξηση και βελτίωση των επενδύσεων στην Έρευνα & Ανάπτυξη, ιδιαίτερα από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Το 2002 στη Βαρκελώνη τέθηκε ο στόχος ως το 2010 οι δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη να αντιστοιχούν στο 3% του ΑΕΠ κατά μέσο όρο στην Ευρώπη. Για την Ελλάδα ο στόχος είναι οι δαπάνες αυτές να φτάσουν το 1,5% του ΑΕΠ.

Δεν θα είχε χρήσιμα αποτελέσματα να σπεύσουμε να αυξήσουμε τις δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη πριν βελτιωθούν οι μηχανισμοί και οι προϋποθέσεις για παραγωγική τους χρησιμοποίηση. Στον τομέα της έρευνας και της τεχνολογίας έχουμε σοβαρότατο πρόβλημα delivery mechanisms και η όποια επιπλέον χρηματοδότηση πρέπει να τελεί υπό την αίρεση της αποδοχής βελτιώσεων στους μηχανισμούς παραγωγής αποτελεσμάτων και της επίτευξής τους σε εύλογο χρόνο.

Βασικοί Στόχοι

- Αύξηση των δαπανών για έρευνα και ανάπτυξη ώστε σταδιακά αυτές να αντιστοιχούν στο 1,5% του ΑΕΠ.
- Βελτίωση του περιβάλλοντος που θα καταστήσει ελκυστικότερη τη συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίων/ερευνητικών κέντρων και επιχειρήσεων και θα ευνοήσει την ανάληψη περισσότερης ερευνητικής δραστηριότητας από τις επιχειρήσεις. Στην κατεύθυνση αυτή πρέπει να αναπτυχθούν δράσεις στα ερευνητικά σχέδια για την στρατηγική της Λισαβόνας και αρμοδιότητα του Συμβουλίου και της Επιτροπής για την παρακολούθηση της υλοποίησής τους.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Αναβάθμιση υλικοτεχνικών υποδομών για την προώθηση της έρευνας. Να προβλεφθούν σχετικές δράσεις κατά την επικείμενη νέα αναθεώρηση του Γ' ΚΠΣ (ΕΠΑΝ). Ουσιαστικές παρεμβάσεις κατά την 4 ^η προγραμματική περίοδο με τη δρομολόγηση δράσεων αντιστοιχών με αυτές του ΕΠΕΤ 1 με παράλληλη μέριμνα για αποφυγή αστοχιών. Προϋπόθεση: υποβολή "business plans" από τα οποία προκύπτει η συνεργασία με επιχειρήσεις.		Αύξηση των δαπανών E&T (ως % του ΑΕΠ) στο 1,5% του ΑΕΠ έως το 2013 και τουλάχιστον το 50% των δαπανών να αποτελεί συνεισφορά των επιχειρήσεων. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη Συμπληρωματικοί Δείκτες: Βαθμός απορρόφησης κονδυλίων – Αριθμός επωφελομένων εργαστηρίων – Αριθμός ερευνητικών κέντρων.	2006 – 2008	
2^ο: Αυστηρή αξιολόγηση των επιδόσεων των ελληνικών ερευνητικών ιδρυμάτων με βάση ποσοτικούς δείκτες και ανάλογη κατανομή της χρηματοδότησης.		Άμιλλα για βελτίωση ποσοτικών δεικτών (π.χ αριθμός συνεργασιών κατά την αξιολογούμενη περίοδο-τζέρος). Δείκτες: Αριθμός αξιολογήσεων-βαθμός διασύνδεσης αποτελέσματος με χρηματοδότηση.	Έναρξη δράσεων το 2007	Ενδεχόμενο πολιτικό κόστος. Δημιουργία σε ετήσια βάση στο πλαίσιο του προϋπολογισμού ενός αποθεματικού καλής επίδοσης, το

				οποίο να μπορεί να μεταφέρεται στο επόμενο έτος. Το συνολικό ποσό του αποθεματικού θα κατανέμεται με βάση συγκεκριμένο αλγόριθμο.
3^ο: Επαναπροσδιορισμός των εκπαιδευτικών προτεραιοτήτων και πολιτικών ώστε να μειωθούν τα εμπόδια για την κινητικότητα των ερευνητών μεταξύ πανεπιστημίων και βιομηχανίας. Η αναγνώριση της κινητικότητας ως θετικού στοιχείου για την επαγγελματική σταδιοδρομία και η επίλυση του ζητήματος της μεταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων αποτελούν αναγκαία μέτρα.		Αλληλογνωριμία χώρων, καλύτερη συνεννόηση και συνεργασία. Δείκτες: Αριθμός μετακινούμενων ερευνητών από Πανεπιστημιακά Ιδρύματα προς τη Βιομηχανία και αντίθετα (μπορεί να εκφραστεί ως ερευνητές επί χρόνο απασχόλησης.	Αμέσως μόλις επιληφθούν διαδικαστικά θέματα που αφορούν στα συνταξιοδοτικά και στις υποχρεώσεις απέναντι στις φορολογικές αρχές.	
4^ο: Προγράμματα ενθάρρυνσης της επιχειρηματικής αξιοποίησης της έρευνας στα ερευνητικά και εκπαιδευτικά κέντρα της χώρας.		Προσανατολισμός ερευνητικού έργου στις ανάγκες των επιχειρήσεων. Αύξηση μεριδίου επιχειρήσεων στις συνολικές δαπάνες για Ε&Τ.Α. Δείκτες: Αριθμός συνεργασιών, Τζίρος	Έναρξη δράσεων το 2006. Τέτοιες δράσεις προβλέπονται ήδη στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ, πλην όμως τα αποτελέσματα μέχρι στιγμής παραμένουν άγνωστα.	
5^ο: Προσέλκυση Ελλήνων ερευνητών από το εξωτερικό με προγράμματα ενθάρρυνσης της ερευνητικής/επιχειρηματικής τους δραστηριότητας.		Διεύρυνση του φάσματος των ερευνητικών δραστηριοτήτων. Μεταλαμπάδευση νοοτροπίας & πρακτικών. Δημιουργία επενδύσεων Εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων. Δημιουργία συνεργασίας με επιχειρήσεις. Δείκτες: Αριθμός ερευνητών που δραστηριοποιούνται σε ξένα ιδρύματα ή επιχειρήσεις και εγκαθίσταται στην Ελλάδα.	Έναρξη δράσεων το 2006	Κόστη που απορρέουν από την αναβάθμιση των υλικότεχνικών υποδομών και από τα ισχυρά οικονομικά κίνητρα για επενδύσεις.

8^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διευκόλυνση κάθε μορφής καινοτομίας

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Η Ελλάδα στον τομέα της καινοτομίας σημειώνει καλύτερες επιδόσεις μόνο σε σύγκριση με την Κύπρο, την Ρουμανία και την Τουρκία ενώ βρίσκεται πολύ πιο κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ15 και σημειώνει κατώτερες επιδόσεις κι από τις νεοεισερχόμενες χώρες.

Επίσης ο χρόνος ανταπόκρισης της ελληνικής αγοράς σε καινοτόμα προϊόντα είναι πολύ μεγαλύτερος απ' ότι σε άλλες χώρες της Ε.Ε.

Μεγάλα κέρδη καινοτομίας και ανταγωνιστικότητας μπορούν να προκύψουν από την διάχυση της ερευνητικής προσπάθειας στον μεγάλο όγκο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Το έβδομο πρόγραμμα πλαίσιο δεν ευνοεί αρκετά την ενεργοποίηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην ερευνητική διεργασία.

Βασικοί Στόχοι

- Η νομοθεσία για την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας πρέπει να τροποποιηθεί προκειμένου να καλύψει τις νέες εξελίξεις στον τομέα των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και των εφαρμογών των τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφορίας.
- Μεγάλη σημασία έχει ο ρόλος του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), ο οποίος δεν πρέπει να περιορίζεται στην έκδοση πιστοποιητικών αλλά να δρα δυναμικά για την διάφανη και έγκαιρη πληροφόρηση σχετικά με τις ευκαιρίες που παρέχουν εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα. Οι διαδικασίες που αφορούν τέτοιου είδους προγράμματα καθώς και η μετατροπή των διπλωμάτων από εθνικά σε ευρωπαϊκά θα πρέπει να απλουστευθούν σημαντικά.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Μείωση του κόστους απόκτησης διπλώματος ευρεσιτεχνίας και αποτελεσματική προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας.		Αύξηση των καινοτομικών προϊόντων και υπηρεσιών. Μείωση αριθμού καταστρατηγήσεων. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Αριθμός πατεντών Συμπληρωματικοί Δείκτες: Διαμόρφωση κόστους απόκτησης διπλώματος ευρεσιτεχνίας κατά περίπτωση (εθνικό, ευρωπαϊκό, παγκόσμιο). Αριθμός βεβαιωμένων παραβάσεων της νομοθεσίας περί πνευματικής ιδιοκτησίας που καταλήγουν στα δικαστήρια. Μείωση κρουσμάτων καταστρατήγησης.	Έναρξη δράσεων το 2005	Δεν τίθεται θέμα κόστους αλλά πολιτικής βούλησης ειδικά ως προς την προστασία.
2^ο: Ενεργότερος ρόλος του ΟΒΙ με ενισχυμένους μηχανισμούς πληροφόρησης και μετατροπής διπλωμάτων από εθνικά σε ευρωπαϊκά.		Πρωώθηση των καινοτομικών δράσεων. Δείκτες: Αριθμός πατεντών	Έναρξη δράσεων το 2005	

<p>3°: Φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και έρευνα στις επιχειρήσεις. Επέκταση φορολογικών κινήτρων προς την πλευρά της καινοτομίας Διατήρηση φορολογικών κινήτρων για έρευνα (με ενδεχόμενη ενίσχυση).</p>		<p>Προώθηση των καινοτομικών δράσεων. Επηραζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Αριθμός πατεντών, Δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη. Συμπληρωματικοί Δείκτες: Αριθμός επενδύσεων για εκμετάλλευση αποτελεσμάτων ή ύψους εσόδων από παραχώρηση δικαιωμάτων.</p>		<p>Συνάρτηση της εξέλιξης των δαπανών ως % του ΑΕΠ καθώς και των οικονομικών επιδόσεων από την εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων. Διαθέσιμοι πόροι από Π.Δ.Ε.</p>
<p>4°: Στροφή της έρευνας των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων προς την καινοτομία και ενθάρρυνση της συνεργασίας τους με τις επιχειρήσεις.</p>		<p>Προώθηση των καινοτομικών δράσεων. Επηραζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Αριθμός πατεντών. Συμπληρωματικοί Δείκτες: Αριθμός διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που προέρχονται από Πανεπιστήμια. Αντίστοιχα έσοδα από παραχώρηση δικαιωμάτων. Αριθμός συνεργασιών για από κοινού εκμετάλλευση της καινοτομίας.</p>	<p>Έναρξη δράσεων το 2005</p>	
<p>5°: Διεύρυνση της δυνατότητας ειδικής φορολογικής μεταχείρισης των επενδύσεων για εκμετάλλευση αποτελεσμάτων έρευνας και για επενδύσεις παραγωγής καινοτόμων προϊόντων.</p>				

9^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Διευκόλυνση της διάδοσης και της αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ICT) και δόμηση μιας πλήρους Κοινωνίας της Πληροφορίας

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Σημαντική είναι η πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών. Ένα πρόγραμμα όπως το «Δικτυωθείτε» είναι μια καλή προσπάθεια αλλά δεν αρκεί. Χρειάζονται πιο ευέλικτα προγράμματα που θα καλύπτουν τις ανάγκες κάθε επιχείρησης ξεχωριστά. Η προώθηση και η διαφήμιση τέτοιων προγραμμάτων είναι επίσης ύψιστης σημασίας.

Βασικοί Στόχοι

- Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην Οικονομία της Πληροφορίας με προγράμματα όπως το «Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά» ή το «Δικτυωθείτε» αλλά περισσότερο ευέλικτα με περισσότερες επιλογές.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Διάθεση όλων των δημόσιων υπηρεσιών στο διαδίκτυο.	Υπό σχεδιασμό.	Μείωση του κόστους προσαρμογής των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της δημόσια διοίκησης. Προώθηση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Διαθεσιμότητα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, Δαπάνες για τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών, Πρόσβαση στο διαδίκτυο. Συμπληρωματικοί Δείκτες: Πλήθος υπηρεσιών οι οποίες διεκπεραιώνονται μέσω διαδικτύου.	Έναρξη δράσεων το 2005 με ολοκλήρωση το πολύ μέχρι το 2010.	Πόροι: Τομεακό πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» και συναφείς δράσεις της επόμενης προγραμματικής περιόδου.
2^ο: Ενθάρρυνση της χρήσης εφαρμογών e-commerce και e-learning.		Προώθηση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών. Δείκτες: Ποσοστό πωλήσεων επιχειρήσεων από δραστηριότητες e-commerce, Δια βίου μάθηση. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Εξέλιξη αριθμού εμπορικών πράξεων στο διαδίκτυο. Καταγραφή αριθμού προγραμμάτων τηλεεκπαίδευσης.		
3^ο: Ίδρυση υπηρεσίας υπεύθυνης για την ασφάλεια των ηλεκτρονικών πληροφοριών.		Τόνωση εμπιστοσύνης χρηστών. Αύξηση αριθμού χρηστών.	Λειτουργία της υπηρεσίας από το 2006	

4°: Δημιουργία υποδομής για μόνιμη καταγραφή των μεγεθών που σχετίζονται με τις εξελίξεις στην παρούσα ΟΚΓ.				
5°: Ηλεκτρονικοποίηση του συστήματος κρατικών προμηθειών.		Ταχύτητα, διαφάνεια, αύξηση αριθμού χρηστών σε επίπεδο επιχειρήσεων.	2005 – 2006	

11^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Ενθάρρυνση της βιώσιμης εκμετάλλευσης των πόρων και ενίσχυση της συνεργίας μεταξύ περιβαλλοντολογικής προστασίας και ανάπτυξης

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Στην Ευρώπη υπάρχει η τάση για ολοένα και περισσότερες περιβαλλοντικές ρυθμίσεις των οποίων η εφαρμογή έχει γίνει ολοένα και πιο περίπλοκη για τις επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα αυτός ο όγκος των νομοθετικών ρυθμίσεων δεν φαίνεται να κάνει την καλύτερη χρήση των περιορισμένων οικονομικών και τεχνολογικών πόρων.

Για να βρει η Ε.Ε. αποτελεσματικές περιβαλλοντικές στρατηγικές πρέπει να συνεργαστεί με τις εταιρείες και τις δημόσιες αρχές για να τεθούν από κοινού μακροπρόθεσμοι στόχοι και πρακτικές για να την προστασία του περιβάλλοντος, που θα είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες τους.

Βασικοί Στόχοι

- Συγκερασμός περιβαλλοντικής συμβατότητας και ανταγωνιστικότητας.
- Συνεχής προσπάθεια για την εξασφάλιση βιώσιμης ανάπτυξης με συγκερασμό των βραχυχρονιότερων και μακροχρονιότερων στόχων.
- Αύξηση του ποσοστού κάλυψης των ενεργειακών μας αναγκών από ανανεώσιμες πηγές και μείωση της ενεργειακής έντασης της οικονομίας μας.
- Παγκόσμια στρατηγική για την αντιμετώπιση των κλιματολογικών αλλαγών

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Αύξηση του ποσοστού κάλυψης των ενεργειακών μας αναγκών από ανανεώσιμες πηγές.		Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Ποσοστό παραγόμενου ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές. Συμπληρωματικοί Δείκτες: % κάλυψης θερμικών αναγκών επίσης από ανανεώσιμες πηγές. % συμμετοχής Α.Π.Ε. στο ενεργειακό ισοζύγιο (συμπεριλαμβανομένων και των συστημάτων θέρμανσης, νερού με ηλιακή ενέργεια).	2006 – 2010	
2^ο: Φορολογικά κίνητρα για χρήση Α.Π.Ε.				
3^ο: Συντονισμένη εκστρατεία για βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας στο σύνολο της οικονομίας και της κοινωνίας.		Οικονομίες κλίμακας σε μακροοικονομικό επίπεδο. Δείκτες: Εξέλιξη δείκτη ενεργειακής έντασης.	2006 – όσο χρειαστεί	Μη προσδιοριζόμενο το κόστος αλλά σε μεσοπρόθεσμη βάση είναι σημαντικά μικρότερο από το προσδοκώμενο όφελος.

<p>4°: Θεσμοθέτηση χωροταξικού σχεδίου χρήσεων γης.</p>		<p>Σαφείς κανόνες παιχνιδιού. Επιτάχυνση διαδικασιών ίδρυσης δραστηριοτήτων. Ευνοϊκό επενδυτικό κλίμα. Προστασία περιβάλλοντος. Προώθηση εθνικού-περιφερειακού-χωροταξικού σκέλους. Δείκτες: Ολοκλήρωση ειδικών χωροταξικών (Α.Π.Ε., βιομηχανία κ.λ.π.).</p>	<p>2006</p>	<p>Κόστος: Πέραν του άμεσα συνδεδεμένου με το εγχείρημα παράπλευρο κόστος από ενδεχόμενες διευθετήσεις (απαλλοτριώσεις, μετεγκαταστάσεις). Πόροι: Κοινοτικά κονδύλια-Π.Δ.Ε.</p>
<p>5°: Να εξετάζεται η αειφορία όχι μόνο με περιβαλλοντικούς αλλά και με κοινωνικούς και οικονομικούς όρους πριν υιοθετηθούν και άλλα περιβαλλοντικά μέτρα και νόμοι.</p>		<p>Ορθολογικοποίηση περιβαλλοντικών πολιτικών με ανάδειξη και της αναπτυξιακής συνιστώσας. Μείωση φόρτου επιχειρήσεων. Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Δείκτες: Βαθμός αντιστοίχισης νομοθετικού έργου με μελέτες έκθεσης επιπτώσεων (impact assessment).</p>	<p>Έναρξη δράσεων το 2005</p>	<p>Αμελητέα σε σχέση με το αποτέλεσμα.</p>
<p>6°: Προώθηση των Εθελοντικών Συμφωνιών.</p>		<p>Ταχύτερη επίτευξη στόχων. Μικρότερη επιβάρυνση των επιχειρήσεων. Δυνατότητα συνεννοήσεων μεταξύ επιχειρήσεων σε επίπεδο κλάδου. Δείκτες: Αριθμός περιπτώσεων</p>	<p>Άμεσα εν όψει και της λήψης μέτρων για τη μείωση των εκπομπών αερίων, θερμοκηπίου.</p>	

12^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Επέκταση και εμβάθυνση της Εσωτερικής Αγοράς

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Έχουν θεσμοθετηθεί κώδικες του συστήματος συναλλαγών ηλεκτρικής ενέργειας. Έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το τροποποιημένο νομοσχέδιο για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το νομοσχέδιο για την απελευθέρωση της αγοράς φυσικού αερίου καθώς και το σχέδιο υπουργικής απόφασης για την τιμολόγηση της χρήσης του συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου από τους προμηθευτές.

Σχετικά με τη χρηματοπιστωτική αγορά, η χώρα μας βρίσκεται σε φάση επαναστατικών αλλαγών με την ραγδαία ανάπτυξη της πίστης προς τα νοικοκυριά.

Βασικοί Στόχοι

- Ταχύτερη ενσωμάτωση του κοινοτικού δικαίου στη δικαιοκή τάξη των χωρών – μελών.
- Απάλειψη των εμποδίων στην ελεύθερη διακίνηση των υπηρεσιών.
- Απελευθέρωση του δυναμισμού των χρηματοπιστωτικών αγορών.
- Δημιουργία ιδιωτικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Υιοθέτηση των κοινοτικών οδηγιών που αφορούν το Πρόγραμμα Δράσης για τις Χρηματοπιστωτικές Υπηρεσίες της Ε.Ε. - Να μην στρεβλωθούν κατά την ενσωμάτωσή τους στην εθνική νομοθεσία.				
2^ο: Βελτίωση των επιδόσεων της χώρας στην ενσωμάτωση των ευρωπαϊκών ρυθμίσεων.		Αύξηση % οδηγιών που ενσωματώνονται στο εθνικό δίκαιο.		
3^ο: Απελευθέρωση των προστατευόμενων επαγγελμάτων.				
4^ο: Προκήρυξη διαγωνισμού για τη δημιουργία δύο νέων ιδιωτικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής μέχρι το 2011 (λογική ισχύς \approx 900 Mega Watt).		Κάλυψη αναγκών σε φορτία βάσης. Αύξηση ποσοστού απελευθέρωσης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (\approx 12%).		
5^ο: Παρεμβάσεις για την άρση των εμποδίων που αντιμετωπίζουν τα ελληνικά προϊόντα στα ξένα τελωνεία.		Αύξηση των συναλλαγών.		

13^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εξασφάλιση ανοιχτών και ανταγωνιστικών αγορών εντός και εκτός Ευρώπης και αξιοποίηση των ευκαιριών της παγκοσμιοποίησης

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Επειδή, παρά τους όποιους φραγμούς, οι αντιστάσεις μας στον ευρωπαϊκό ανταγωνισμό φαίνεται να είναι συγκριτικά μικρότερες απ' ό τι είναι σε άλλες χώρες, θα μπορούσε να σκεφτεί κανείς ότι η επιδίωξη αυτή δεν έχει για μας ιδιαίτερα βαρύνουσα σημασία.

Βασικοί Στόχοι

- Εντοπισμός και απόλειψη των φραγμών στον ανταγωνισμό.
- Πλήρης πραγμάτωση της ελεύθερης διακίνησης των υλικών αγαθών.
- Προώθηση της οικονομικής διπλωματίας και των διμερών σχέσεων για την επέκταση της δραστηριότητας των ελληνικών επιχειρήσεων σε ξένες αγορές.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Διασφάλιση διαφάνειας και συνθηκών πλήρους ανταγωνισμού στις δημόσιες προμήθειες.				
2^ο: Διασφάλιση όρων ανταγωνισμού στις βιομηχανίες δικτύων (βλ. επίσης κατευθυντήρια γραμμή 16).			2005 – 2008	
3^ο: Διαμόρφωση νομοθεσίας για εξαγορές – συγχωνεύσεις που θα ενθαρρύνει τη δημιουργία μεγάλων ανταγωνιστικών επιχειρήσεων.				
4^ο: Καθορισμός τιμολογίων φυσικού αερίου προοριζόμενου για κάλυψη αναγκών ηλεκτροπαραγωγής.	Ανακοίνωση νέου τιμολογίου.	Βιωσιμότητα μονάδων συνδυασμένου κύκλου.	Άμεσα	
5^ο: Απελευθέρωση λιμενικών υπηρεσιών.			2006	
6^ο: Μείωση ενοικίου για το δίκτυο σταθερής τηλεφωνίας.			2005	
7^ο: Ιδιαίτερη έμφαση στην ηλεκτρική ενέργεια με αποδέσμευση του μοντέλου απελευθέρωσης της αγοράς από τους ισχύοντες περιορισμούς ιδιαίτερα σε ότι αφορά το προς χρήση καύσιμο για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Προσαρμογή του κόστους διέ-	Ανακοίνωση της σχετικής δυνατότητας. Το κόστος διέλευσης θα διαπιστωθεί μετά την οριστικοποίηση της σχετικής υπουργικής απόφασης.	Δυνατότητα δημιουργίας ανθρακικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής με χαρακτηριστικά την ενεργειακή αποδοτικότητα, την περιβαλλοντική συμβατότητα και την ανάπτυξη συνεργιών. Δυνατότητα κερδοφό-	2005	

λευσης του φυσικού αερίου από τον αγωγό υψηλής πίεσης σε επίπεδα συγκρίσιμα με άλλες χώρες της Ε.Ε.		ρου λειτουργίας των μονάδων συνδυασμένου κύκλου, παροχή μεγαλύτερης ευελιξίας στις κατά τόπους Ε.Π.Α. για χορήγηση ευνοϊκών τιμολογίων στη βιομηχανία, που να είναι συγκρίσιμα με τον μέσο όρο σε επίπεδο Ε.Ε.		
8°: Απελευθέρωση των οδικών εμπορευματικών μεταφορών.		Ποιοτική αναβάθμιση. Μείωση κομίστρων. Αποστέρηση από τον κλάδο της δυνατότητας να λειτουργεί εκβιαστικά σε βάρος της εθνικής οικονομίας. Δείκτες: Η θεσμοθέτηση σε συνάρτηση με το προβλεπόμενο ποσοστό απελευθέρωσης.	Άμεσα.	Κόστος κυρίως λόγω αντιδράσεων των θιγόμενων.
9°: Αναβάθμιση του ρόλου και της δραστηριότητας των Γραφείων Οικονομικών και Εμπορικών υποθέσεων και κατάλληλη στελέχωσή τους ειδικότερα σε χώρες που επικεντρώνεται ελληνικό ενδιαφέρον.		Βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών υποστήριξης για ανάπτυξη της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων.		
10°: Προώθηση διμερών συμφωνιών σε τομείς οικονομικού ενδιαφέροντος.		Αντισταθμιστικά οφέλη σε ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό.		
11°: Οργανωμένη παροχή αναλυτικής και έγκυρης πληροφόρησης για τις αγορές ανά χώρα.	Υπό υλοποίηση. Το υπουργείο εξωτερικών προωθεί ήδη έναν ανάλογο κόμβο στο διαδίκτυο.	Διευκόλυνση εμπορικών και επενδυτικών σχεδιασμών, στις ξένες αγορές.		

14^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Δημιουργία πιο ανταγωνιστικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος και ενθάρρυνση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας μέσω βελτιωμένων ρυθμιστικών κανόνων

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Οι πολύπλοκες απαιτήσεις της Δημόσιας Διοίκησης έναντι των επιχειρήσεων αποτελούν ανασταλτικό περιοριστικό παράγοντα του επιχειρείν και δημιουργούν υψηλό κόστος προσαρμογής σε αυτές.

Σύμφωνα με έρευνα του ΣΕΒ, το κόστος της γραφειοκρατίας σε συγκεκριμένες λειτουργίες της επιχείρησης (μερικό κόστος) αποτελεί το 1,6 % της προστιθέμενης αξίας για μια μεγάλη επιχείρηση, το 3,7% για μια μεσαία επιχείρηση και το 7,2% για μια μικρή επιχείρηση.

Η γραφειοκρατία αποτελεί τροχοπέδη όχι μόνο για τις επιχειρήσεις, η εκλογίκευση της δεν σκοντάφτει σε αντιλήψεις ή συμφέροντα που δεν μπορεί να αντιμετωπιστούν και το κόστος μιας τέτοιας εκλογίκευσης δεν θα είναι μεγάλο. Μακροχρονιότερα μπορεί να είναι και αρνητικό.

Βασικοί Στόχοι

- Μείωση του κόστους συμμόρφωσης προς το κανονιστικό πλαίσιο.
- Βελτίωση της ποιότητας του νομοθετικού πλαισίου.
- Απλοποίηση διαδικασιών και άρση διοικητικών εμποδίων για τις επιχειρήσεις.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Υιοθέτηση μεθοδολογίας για τη μέτρηση του κόστους προσαρμογής των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της δημόσιας διοίκησης και στη συνέχεια λήψη μέτρων για τη σταδιακή μείωση του.	Επανάληψη της σχετικής μελέτης του ΣΕΒ και του ΙΟΒΕ (με τους ίδιους ερωτώμενους).	Μείωση στο μισό του κόστους της γραφειοκρατίας ώστε αυτό (σύμφωνα με τα κριτήρια της έρευνας του ΣΕΒ) να αποτελεί ποσοστό επί της προστιθέμενης αξίας: 0,8% για τις μεγάλες επιχειρήσεις 1,8% για τις μεσαίες και 3,6% για τις μικρές επιχειρήσεις.	2005 – 2008	
2^ο: Γενικευμένη υιοθέτηση μεθόδων ανεξάρτητης αξιολόγησης των επιπτώσεων όλων των νομοθετικών προτάσεων.		Μείωση επιπτώσεων επί της ανταγωνιστικότητας. Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Βελτίωση της ποιότητας της νομοθεσίας. Συμβολή στην εύρυθμη λειτουργία της οικονομίας και της κοινωνίας. Δείκτες: Βαθμός αντιστοίχισης νομοθετικού έργου με μελέτες έκθεσης επιπτώσεων (impact assessment).	2005	Κόστος δημιουργίας ανεξάρτητου φορέα που θα πραγματοποιεί μελέτες έκθεσης επιπτώσεων (Impact assessment).

<p>3°: Κωδικοποίηση και απλοποίηση της νομοθεσίας και κατάργηση επιβαρύνσεων που δεν υπηρετούν συγκεκριμένες επιδιώξεις εξυπηρέτησης του δημόσιου συμφέροντος.</p>		<p>Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Διευκόλυνση του συνόλου της κοινωνίας. Δείκτες: Σχέση νέων προς καταργημένους νόμους.</p>	<p>2005 – 2008</p>	
<p>4°: Απλοποίηση διαδικασιών και μείωση του απαιτούμενου κόστους και χρόνου για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων – Μηδενικό γραφειοκρατικό κόστος – Ηλεκτρονική ίδρυση επιχειρήσεων – Περιορισμός χρόνου σε 3 ώρες.</p>		<p>Ενθάρρυνση επιχειρηματικότητας κυρίως των νέων. Ετήσια αύξηση του αριθμού νεοδημιουργούμενων επιχειρήσεων κατά 3,5%.</p>	<p>Άμεσα.</p>	
<p>5°: Ταχεία προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (Βλ. επίσης ΟΚΓ: 9)</p>		<p>Μείωση του κόστους προσαρμογής των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της δημόσιας διοίκησης. Δευτερευόντως, προώθηση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών.</p>		
<p>6°: Απλοποίηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.</p>		<p>Μείωση του κόστους προσαρμογής των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της δημόσιας διοίκησης.</p>		

15^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Προώθηση μιας πιο επιχειρηματικής κουλτούρας και δημιουργία υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις ΜΜΕ

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Οι θετικές προβλέψεις του νέου αναπτυξιακού νόμου, καθώς και οι μειώσεις συντελεστών που προβλέπει ο νέος φορολογικός νόμος αποτελούν αναμφίβολα θετικές εξελίξεις στη χώρα μας.

Δεν έχουν γίνει όμως ακόμη βήματα για την προώθηση της επιχειρηματικότητας όπως η απλοποίηση του φορολογικού συστήματος και ο περιορισμός του μη μισθολογικού κόστους.

Σχετικά με την πρόσβαση στη χρηματοδότηση, με την έντονη στροφή του ενδιαφέροντος του τραπεζικού μας συστήματος στη λεγόμενη λιανική τραπεζική, οι μεγάλες αδυναμίες και ελλείψεις σχετικά με τα κεφάλαια υψηλού κινδύνου εντείνονται αντί να απαλύνονται. Φαίνεται δε να υπάρχει και πρόβλημα μηχανισμών εφαρμογής. Το τραπεζικό μας σύστημα δεν διαθέτει τους μηχανισμούς και την εμπειρία που απαιτείται για την άσκηση αποτελεσματικής τραπεζικής υψηλού κινδύνου.

Βασικοί Στόχοι

- Απλοποίηση του φορολογικού συστήματος.
- Περιορισμός του μη μισθολογικού κόστους.
- Απελευθέρωση του δυναμισμού των χρηματοπιστωτικών αγορών.
- Αύξηση της προσφοράς κεφαλαίων υψηλού κινδύνου.
- Ανάπτυξη οικονομικής διπλωματίας με άλλες χώρες.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Μείωση των εργοδοτικών εισφορών και της φορολογίας εισοδήματος.		Βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος. Μείωση της ανεργίας. Επηρεαζόμενοι Διαρθρωτικοί Δείκτες: Ποσοστό απασχόλησης και ανεργίας.		
2^ο: Παροχή υπηρεσιών ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης επιχειρήσεων (νέων και υφιστάμενων) σε one stop shops (όχι μόνο πληροφόρηση αλλά και διαμεσολάβηση).		Στήριξη επιχειρηματικότητας. Ταχείες διαδικασίες διεκπεραίωσης σε πραγματικό κόστος. Προσέλκυση επενδύσεων. Βελτίωση ανταγωνιστικότητας επιχειρήσεων. Δείκτες: Αριθμός υπηρεσιών που παρέχονται προς τις επιχειρήσεις από τα one-stop-shops ως προϊόν διαμεσολάβησης & πληροφόρησης. Αριθμός & βαθμός δικτύωσης των one-stop-shops ανά την επικράτεια. Δημιουργία κέντρων πληροφόρησης για την Ελλάδα σε κρίσιμες πόλεις του εξωτερικού.	2005 – 2007	

3°: Παγίωση ενός σταθερού φορολογικού πλαισίου με προβλέψιμη συνολική φορολογική επιβάρυνση.			2006 – 2007	
4°: Ενίσχυση του ρόλου του Ταμείου Εγγυοδοσίας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.				
5°: Φορολογικά κίνητρα για ενθάρρυνση της περιφερειακής ανάπτυξης.				
6°: Βελτίωση καθεστώτος για δημιουργία holding companies.				
7°: Προγράμματα ενθάρρυνσης της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας.	Νέος αναπτυξιακός νόμος.			
8°: Αναθεώρηση του πτωχευτικού δικαίου.				

16^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: *Επέκταση, βελτίωση και διασύνδεση των Ευρωπαϊκών υποδομών και ολοκλήρωση των διασυνοριακών έργων προτεραιότητας*

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Σε θέματα υποδομής υστερούμε και θα μπορούσαμε να ωφεληθούμε και πραγματικά και χρηματοοικονομικά, ιδίως σε περίοδο που η κατανομή των κοινοτικών πόρων είναι πιθανό να επανεξεταστεί με κριτήριο την προώθηση των επιδιώξεων αιχμής. Στο ελληνικό σχέδιο πρέπει πάντως να περιέχονται συγκροτημένα και πειστικά μέτρα με τα οποία θα πραγματοποιηθεί ουσιαστική πρόοδος προς την πλήρη απελευθέρωση των κλάδων με δίκτυα (ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, κλπ). Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δοθεί στην αποδέσμευση του μοντέλου απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας από περιορισμούς για το προς χρήση καύσιμο.

Από την άποψη αυτή η χώρα μας σίγουρα συγκαταλέγεται μεταξύ εκείνων που ενσωματώνουν μεν το ευρωπαϊκό δίκαιο στο ελληνικό αλλά με τρόπο που αίρει σε σημαντικό βαθμό την ουσία του.

Βασικοί Στόχοι

- Δημιουργία σύγχρονης υποδομής.
- Προώθηση συμπράξεων ιδιωτικού – δημόσιου τομέα.
- Αποτελεσματικές βιομηχανίες δικτύων.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Καλύτερη αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων για τη βελτίωση των υποδομών.		Ποιοτικές και λειτουργικές υποδομές σε λογικό κόστος. Δείκτες: Εξέλιξη των σχετικών δράσεων του Γ' ΚΠΣ σε ότι αφορά την έγκαιρη & σύννομη απορρόφηση-σωστή προετοιμασία για εκμετάλλευση των κονδυλίων της 4 ^{ης} προγραμματικής περιόδου από την πρώτη στιγμή που αυτά θα είναι διαθέσιμα, με παράλληλη εξάλειψη των παραγόντων που έχουν οδηγήσει στις σημερινές αστοχίες. Αριθμός & ποιότητα ΣΔΙΤ.		
2^ο: Διασφάλιση προϋποθέσεων ώστε να εφαρμοσθεί ουσιαστικά το πρώτο πακέτο για τους σιδηροδρόμους.				
3^ο: Διευκόλυνση μεταφοράς φορτίων μέσω τρίτων ευρωπαϊκών χωρών.			2006 – 2010	

4º: Προώθηση των κάθετων (B-N) διευρωπαϊκών δικτύων.				
5º: Ψήφιση του νομοσχεδίου που αφορά στις Συμπράξεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα.		Περισσότερες επενδύσεις σε υποδομές.		

Κατευθυντήριες Γραμμές **για την Απασχόληση**

17^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εφαρμογή πολιτικών απασχόλησης με στόχο την επίτευξη της πλήρους απασχόλησης, τη βελτίωση της ποιότητας και της παραγωγικότητας στην εργασία και την ενίσχυση της κοινωνικής και γεωγραφικής συνοχής

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της κοινωνίας μας, όπως προκύπτει απ’ όλες σχεδόν τις έρευνες, είναι η ανεργία. Το ποσοστό στην χώρα μας παραμένει υψηλό και η συμμετοχή των νέων, γυναικών και των εργαζομένων μεγαλύτερης ηλικίας, είναι χαμηλή σημειώνοντας τα χαμηλότερα ποσοστά απασχόλησης στην ΕΕ των 15.

Η ανεργία σήμερα αντιπροσωπεύει μεν τη σπατάλη των ανθρωπίνων πόρων, απειλεί δε τη συνοχή του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι, την πορεία της οικονομικής και νομισματικής ένωσης και προξενεί κινδύνους αποσταθεροποίησης των δημοκρατικών δομών μας. Το ποσοστό ανεργίας μειώνεται με αργούς ρυθμούς, όπως βραδεία είναι και η αύξηση του ποσοστού της απασχόλησης. Ο συνδυασμός των δυσκαμψιών στην αγορά εργασίας και στα συστήματα επαγγελματικής κατάρτισης, οι χαμηλές επενδύσεις στην έρευνα και την καινοτομία, οι αδυναμίες της φορολογικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας καλλιεργούν αμυντική στάση από την πλευρά των υποψήφιων επενδυτών αφενός και εμποδίζουν την άνοδο της παραγωγικότητας της εργασίας και την αύξηση της απασχόλησης αφετέρου. Η καταπολέμηση της ανεργίας, αλλά και η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης δεν είναι απλό εγχείρημα ούτε αποτέλεσμα αιτιωδών σχέσεων.

Βασικοί Στόχοι

- Υιοθέτηση συγκεκριμένων παρεμβάσεων και πολιτικών για ευκολότερη πρόσβαση στην απασχόληση για το μεγαλύτερο δυνατό τμήμα του ανθρώπινου δυναμικού.
- Ολοκληρωμένες πολιτικές απασχόλησης που θα στηρίζουν την επιχειρηματικότητα (άνοιγμα επιχειρηματικότητας σε όλα τα μέλη της κοινωνίας).
- Ολοκληρωμένα αναπτυξιακά προγράμματα για τον αγροτικό τομέα και την περιφέρεια προκειμένου να επιτευχθεί αναβάθμιση της υπαίθρου, μέσω νέων επενδύσεων και ανάπτυξη στη σωστή κατεύθυνση.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Προγράμματα επιχειρηματικότητας στους μαθητές και νέους.		Δημιουργία επιχειρηματικής κουλτούρας και παιδείας.		
2^ο: Πρόγραμμα ομαλής μετάβασης του εργατικού δυναμικού που σήμερα απασχολείται στην γεωργία προς τους λοιπούς κλάδους παραγωγής.		Ενίσχυση της απασχόλησης των αγροτών και περαιτέρω άμβλυση των περιφερειακών ανισοτήτων.		
3^ο: Δημιουργία σύγχρονου θεσμικού πλαισίου και πρόγραμμα για την υποστήριξη και δημιουργία μονάδας που δραστηριοποιείται στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας.		Δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την ανάδειξη νέων επιχειρηματιών σε νέους κλάδους της οικονομίας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.		

18^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Προώθηση της δια βίου προσέγγισης της εργασίας

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Αν και έχει επιτελεστεί πρόοδος τα τελευταία χρόνια στην ελληνική αγορά εργασίας συνεχίζουν να ισχύουν οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που δεν μπορούν να οδηγήσουν σε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και να οικοδομήσουν μια συνεκτική κοινωνία μεταξύ των πολιτών της.

Η μεγάλη συνέπεια της προβλεπόμενης γήρανσης του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας, αφορά στην πίεση που θα δεχθούν τα συνταξιοδοτικά συστήματα που σχετίζονται με την υγεία εξαιτίας του αυξανόμενου αριθμού των συνταξιούχων και της μείωσης του ενεργού πληθυσμού.

Βασικοί Στόχοι

- Παρακολούθηση της εφαρμογής των πολιτικών υπέρ της μόνιμης ένταξης των νέων στην αγορά εργασίας, στο πλαίσιο διαλόγου και ανταλλαγής γνώσεων για την ενσωμάτωσή τους.
- Προώθηση και εμπέδωση της δια βίου μάθησης απ' όλους.
- Αναβάθμιση ανθρώπινου δυναμικού ώστε να καταστεί ικανό να προσαρμόζεται στις εκάστοτε μεταβαλλόμενες συνθήκες της ζήτησης εργασίας.
- Επανεξέταση του εκπαιδευτικού μας συστήματος προκειμένου να καταστεί προσβάσιμο για το σύνολο του πληθυσμού, καθώς και ο σχεδιασμός ενός ευέλικτου συστήματος επαγγελματικής κατάρτισης που θα προσαρμόζει τα προγράμματά του σύμφωνα με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.
- Αξιοποίηση των μεγαλύτερης ηλικίας μελών του εργατικού δυναμικού.
- Αύξηση των ατόμων που διαθέτουν τις δεξιότητες που χρειάζεται η νέα οικονομία, η βελτίωση της ποιότητας των δεξιοτήτων και της ικανότητας των ατόμων να αντιμετωπίζουν κάθε αλλαγή.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Εγκαθίδρυση αποτελεσματικού συστήματος επαγγελματικού προσανατολισμού για μαθητές, φοιτητές και νέους.		Καλύτερη σύζευξη των δεξιοτήτων των νέων με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και της νέας οικονομίας.		
2^ο: Εκπαίδευση μαθητών σε θέματα υγείας και ασφάλειας της εργασίας.		Δημιουργία κουλτούρας πρόληψης σε θέματα υγείας και ασφάλειας της εργασίας και καταπολέμηση των εργατικών ατυχημάτων.		

19^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εξασφάλιση προσβάσιμων αγορών εργασίας και πιο ανταποδοτικών και ελκυστικών μορφών απασχόλησης σε όσους αναζητούν εργασία, συμπεριλαμβανομένων των μειονεκτούντων και των εργασιακά μη ενεργών

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Η αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού εξακολουθεί να αποτελεί επείγουσα πολιτική προτεραιότητα τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Για να επιτευχθεί ουσιαστική πρόοδος στο θέμα αυτό δεν αρκεί μόνο να υλοποιηθούν μια σειρά από μέτρα, πρέπει παράλληλα να υπάρχει προσήλωση και χρόνος για να αποδώσουν.

Βασικοί Στόχοι

- Δημιουργία σύγχρονου συστήματος κοινωνικής προστασίας που να εξασφαλίζει ένα δίκτυο προστασίας για όλους, να παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες υγείας και περίθαλψης και να προάγει μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς και φτώχεια.
- Δημιουργία συνεκτικών δεσμών μεταξύ των στρατηγικών για την προώθηση της κοινωνικής ενσωμάτωσης και των πολιτικών στον τομέα της οικονομίας και της απασχόλησης.
- Δημιουργία μιας κοινωνίας προσβάσιμης απ' όλες τις κοινωνικές ομάδες (μακροχρόνιοι άνεργοι, ΑΜΕΑ, άνθρωποι με μειωμένες δεξιότητες κλπ), μέσω της επέκτασης των κοινωνικών υπηρεσιών, της κοινωνικής οικονομίας, καθώς και την ανάπτυξη νέων πηγών απασχόλησης σε αντιστοιχία με τις ανάγκες της αγοράς.
- Δημιουργία σύγχρονων και αποκεντρωμένων διοικητικών υποδομών που συμβάλουν στην αξιοποίηση εξατομικευμένων δράσεων κοινωνικής πολιτικής.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Εκστρατείες ενημέρωσης του ευρύ κοινού και αποδοχή της διαφορετικότητας.		Αλλαγή νοοτροπίας και ενδυνάμωση δυνατότητας ισότιμης πρόσβασης και προσφοράς στην αγορά εργασίας.		
2^ο: Σχεδιασμός προγραμματών βάσει των αναγκών των ομάδων στόχων.		Αποτελεσματικότερη διάγνωση και αντιμετώπιση των προβλημάτων των ομάδων στόχου.		

20^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Βελτίωση της κάλυψης των αναγκών της αγοράς εργασίας

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Στην Ελλάδα παρατηρείται το φαινόμενο της δυσκαμψίας των δημόσιων οργανισμών ανεύρεσης εργασίας να λειτουργήσουν αποτελεσματικά. Υπάρχει ζήτηση νέων στελεχών από τις επιχειρήσεις σε συγκεκριμένες ειδικότητες αιχμής και παράλληλα το ισχύον σύστημα αδυνατεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της αγοράς, με αποτέλεσμα οι άνεργοι να μην βρίσκουν εργασία και οι επιχειρήσεις να στρέφονται σε άλλου είδους αναζήτηση εργαζόμενων. Η ευρωπαϊκή εμπειρία και η εμπειρία της ιδιωτικής πρωτοβουλίας μένει ανεκμετάλλευτη και «έτοιμες λύσεις» δεν αξιοποιούνται, ενώ διαδικασίες κοστοβόρες υποκαθιστούν διαδικασίες οικονομικότερες.

Βασικοί Στόχοι

- Δημιουργία σύγχρονων υποδομών για την απασχόληση.
- Εξειδίκευση με στόχους, χρονοδιαγράμματα και πόρους των πρωτοβουλιών και προτεραιοτήτων για την απασχόληση, ώστε η διαδικασία υλοποίησης, παρακολούθησης και αξιολόγησης να καταστεί συνεκτική και ποσοτικοποιημένη και να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα των πολιτικών απασχόλησης.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Κατάργηση ΟΑΕΔ και ίδρυση ανεξάρτητης αρχής παρακολούθησης των αναγκών της ζήτησης εργασίας.		Αποτελεσματικότερη λειτουργία ευέλικτου σχήματος.		
2^ο: Δημιουργία ευέλικτου θεσμικού πλαισίου για τη δημιουργία φορέων που επιτελούν το έργο της αναζήτησης εργασίας με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.				
3^ο: Διαχείριση επιδομάτων ανεργίας από το ΙΚΑ.		Βελτίωση του συστήματος επιδοτήσεων της εργασίας.		

21^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Προώθηση της ευελιξίας σε συνδυασμό με την εργασιακή ασφάλεια και περιορισμός της κατάτμησης της αγοράς εργασίας, δίνοντας την δέουσα προσοχή στον ρόλο των Κοινωνικών Εταιριών

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Στην Ελλάδα η αγορά εργασίας υπόκειται στις πιέσεις της αγοράς και δεν είναι ελεύθερη από θεσμικούς και διαρθρωτικούς φραγμούς οι οποίοι παρεμβαίνουν ή και παρεμποδίζουν τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της αγοράς. Οι γρήγορα μεταβαλλόμενες ανάγκες στην κατανάλωση και επομένως στην προσφορά και παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, η επιτακτική ανάγκη για συνεχείς αλλαγές στα συστήματα παραγωγής έχουν καταστήσει την αγορά εργασίας περισσότερο πολύπλοκη και απαιτούν μεγάλη ευελιξία. Συγχρόνως η αποτελεσματική διαχείριση του έμψυχου δυναμικού έχει καταστεί ίσως ο πλέον κρίσιμος παράγοντας επιτυχίας για κάθε επιχειρηματική μονάδα σε μια ανταγωνιστική οικονομία. Ο ανταγωνισμός δεν σταματάει στο επίπεδο των μακροοικονομικών δεδομένων, αλλά αφορά το σύνολο της κοινωνίας. Οι επιχειρήσεις για να είναι ανταγωνιστικές πρέπει να στηρίζονται κάθε μέρα και περισσότερο στη γνώση, στις ικανότητες των ατόμων και στη δυνατότητα προσαρμογής στα νέα δεδομένα. Ποικίλες μορφές απασχόλησης απαιτούν πλέον ευρύτερες γνώσεις, περισσότερες δεξιότητες, μεγαλύτερη υπευθυνότητα, κινητικότητα και άρα ευελιξία.

Βασικοί Στόχοι

- Επίτευξη ισορροπίας στη ρύθμιση της εργασίας με στόχο την ευέλικτη λειτουργία των επιχειρήσεων με ανθρώπινο δυναμικό που θα μπορεί να ανταποκρίνεται ταχύτερα στις αναγκαίες αλλαγές,
- Πέραν της συμβολής της ευελιξίας στην αύξηση της παραγωγικότητας, είναι άμεσα επιδιωκόμενη και η θετική επίδρασή της με ταυτόχρονη βελτίωση της βελτίωσης της ποιότητας της επαγγελματικής ζωής.
- Αύξηση της προσαρμοστικότητας του εργατικού δυναμικού και της επιχειρηματικότητας.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Δημιουργία θεσμικού πλαισίου για την υποστήριξη-μετάβαση των εργαζομένων του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, καλύπτοντας παράλληλα ασφαλιστικά και συνταξοδοτικά δικαιώματα.		Ευνοϊκή αναδιοργάνωση και προσαρμογή σε νέες απαιτήσεις.		
2^ο: Σύστημα πολύ-ειδικοτήτων.		Αυξημένη κινητικότητα.		
3^ο: Συνεχές πρόγραμμα διαφώτισης εργοδοτών και εργαζομένων σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους, σχετικά με τις δυνατότητες των υφιστάμενων ρυθμίσεων σε σχέση με τις ευέλικτες μορφές απασχόλησης, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους.		Αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων και εξεύρεση λύσεων που εξυπηρετούν όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη μέσα από διαδικασίες κοινωνικού διαλόγου.		

22^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Εξασφάλιση εξελίξεων στο εργασιακό κόστος και στους μηχανισμούς προσδιορισμού των αμοιβών που να ευνοούν την απασχόληση

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Το ελληνικό πρότυπο της απασχόλησης παραμένει προσηλωμένο σε μορφές απασχόλησης που δεν χαρακτηρίζουν τις σύγχρονες επιχειρήσεις και την σύγχρονη εικόνα της εργασίας.

Βασικοί Στόχοι

- Αύξηση των δράσεων οι οποίες ενισχύουν και ενδυναμώνουν τον κοινωνικό διάλογο και την συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων σε όλα τα σημαντικά για τις πολιτικές απασχόλησης όργανα.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Οι επιχειρησιακές συμβάσεις να υπερισχύουν των κλαδικών συμβάσεων και της ΕΓΣΣΕ κάτω από προϋποθέσεις.				

23^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Επέκταση και βελτίωση των επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Στο ισχύον εκπαιδευτικό σύστημα παρουσιάζονται σοβαρές αδυναμίες με αποτέλεσμα να αδυνατεί να εφοδιάζει τους νέους με τις απαραίτητες δεξιότητες για την αντιμετώπιση των εξελίξεων.

Έχει καλλιεργηθεί η νοοτροπία που ήθελε ως στόχο της εκπαίδευσης την απόκτηση τίτλων και πτυχίων για την κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων, αδιαφορώντας για τις ανάγκες προσαρμογής στις εξελίξεις της ζήτησης και τις ανάγκες ευελιξίας που επιτρέπει στους νέους να παρακολουθούν την εξέλιξη της γνώσης και της τεχνολογίας.

Δεν υπάρχει σύνδεση του εκπαιδευτικού συστήματος με τις ανάγκες της κοινωνίας και της οικονομίας και δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των επιχειρήσεων.

Βασικοί Στόχοι

- Η μεταρρύθμιση του εκπαιδευτικού μας συστήματος έτσι ώστε η απόδοση του σε ανθρώπινο κεφάλαιο να αυξηθεί αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για τη χώρα.
- Συστήματα αυτόνομα, που θα διδάσκουν την επιχειρηματικότητα και την ανάληψη κινδύνων, καλλιεργούν τη δια βίου μάθηση και ανάπτυξη του ατόμου, που είναι ενεργοί παραγωγοί νέας γνώσης, που καινοτομούν, εκπαιδευτικά συστήματα που διατηρούν στενή σχέση με τις τεχνολογικές αλλαγές και τις εξελίξεις στην πραγματική ζωή και υπηρετούν την κοινωνία της γνώσης.
- Να καταστεί το ανθρώπινο κεφάλαιο και η γνώση οι κινητήριες δυνάμεις της ελληνικής οικονομίας την επόμενη δεκαετία.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Εισαγωγή σπονδυλωτών προγραμμάτων με αντίστοιχη πιστοποίηση και αναγνώριση γνώσεων και δεξιοτήτων σε διάφορα επίπεδα, από την μεμονωμένη ψηφίδα έως την ολοκλήρωση της ειδικότητας.		Δυνατότητα των καταρτιζόμενων να επιλέγουν ελεύθερα από τα προσφερόμενα προγράμματα τις ψηφίδες που ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες τους.	2006	
2^ο: Γενίκευση της διδασκαλίας της επιχειρηματικότητας σε όλες τα βαθμίδες της εκπαίδευσης.		Κατανόηση και απόκτηση ικανοτήτων επιχειρηματικότητας.	2006	
3^ο: Κατάργηση της γραφειοκρατίας, απλοποίηση διαδικασιών στην υλοποίηση προγραμμάτων του ΛΑΕΚ και αναγνώριση της επιλεξιμότητας προγραμμάτων εξ αποστάσεως κατάρτισης.	Έχει γίνει μόνο συζήτηση.	Να καταστεί ο ΛΑΕΚ ένα ευέλικτο αποτελεσματικό εργαλείο για τις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους.	2005	
4^ο: Εισαγωγή ισχυρών και αποτελεσματικών φορολογικών κινήτρων για τις επιχειρήσεις και τα άτομα για την επένδυση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων.		Αύξηση της ζήτησης της κατάρτισης.	2006 – 2008	

<p>5^ο: Ανεξαρτητοποίηση του ΛΑΕΚ και μετατροπή του σε Ν.Π.Ι.Δ., ώστε ο λογαριασμός να αποκτήσει αυτονομία από τον ΟΑΕΔ, ευελιξία και αποτελεσματικότητα.</p>	<p>Έχουν γίνει μόνο συζητήσεις.</p>	<p>Επανασχεδιασμός των στόχων και προγραμμάτων του ΛΑΕΚ με βάση τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας.</p>		
--	-------------------------------------	--	--	--

24^η Ολοκληρωμένη Κατευθυντήρια Γραμμή: Υιοθέτηση συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης που να ανταποκρίνονται στις νέες απαιτήσεις

Συνοπτική έκθεση της υπάρχουσας κατάστασης

Το σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα σήμερα είναι συνολικά δομημένο σε παρωχημένο μοντέλο παραγωγής.

Τα Συστήματα Κατάρτισης πάσχουν από ποιότητα, ευελιξία, εκσυγχρονισμό και αντιστοίχιση με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Δεν είναι τυχαίο, όπως καταγράφεται στις στατιστικές της Ευρωπαϊκή Επιτροπής, το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 25-64 ετών που συμμετείχαν σε προγράμματα εκπαίδευσης ή κατάρτισης το 2004 ήταν 3,9%. Αν και το ποσοστό αυτό έχει αυξηθεί σημαντικά από 2000 παραμένει ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά στην ΕΕ-15 όπου ο μέσος όρος είναι 10,7%.

Βασικοί Στόχοι

- Ενίσχυση της ποιότητας της κατάρτισης και με προσπάθειες για την απόκτηση βασικών δεξιοτήτων που θα πρέπει να είναι σύγχρονες ώστε να ανταποκρίνονται στις εξελίξεις της κοινωνίας της γνώσης και θα συνεισφέρουν στην ενίσχυση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας.
- Διεύρυνση της πρόσβασης στη δια βίου μάθηση.
- Προώθηση ευέλικτων μαθησιακών διαδρομών για όλους και δημιουργία δικτύων ιδρυμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, σε διάφορα επίπεδα, στο πλαίσιο της δια βίου μάθησης.
- Προώθηση μιας νοοτροπίας μάθησης για όλους και ευαισθητοποίηση των δυνητικά εκπαιδευόμενων όσον αφορά τα κοινωνικά και οικονομικά πλεονεκτήματα της μάθησης.

Μέτρα για την Επίτευξη των Στόχων

Περιγραφή Μέτρων	Ένδειξη Βαθμού Υλοποίησης	Προσδοκώμενο Αποτέλεσμα	Ενδεικτικό Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης	Κόστος/ Διαθέσιμοι Πόροι
1^ο: Άμεση ενεργοποίηση του ΕΣ-ΣΕΕΚΑ και των επιτελικών του οργάνων.	Υπό σχεδιασμό, νομοθετική ρύθμιση.	Σύνδεση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.	2005	
2^ο: Ανεξαρτοποίηση των θυγατρικών του ΟΑΕΔ, Επαγγελματική Κατάρτιση Α.Ε. και ΠΑΕΠ Α.Ε. και λειτουργία τους σε ανταγωνιστικές συνθήκες με άλλους φορείς που παρέχουν αντίστοιχες υπηρεσίες για τη διεκδίκηση των πόρων. (Βλ. επίσης ΟΚΓ: 20).		Προώθηση και βελτίωση της επαγγελματικής κατάρτισης μέσω της εισαγωγής του ανταγωνισμού, για την αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων για την εκπαίδευση, κατάρτιση.	2005	
3^ο: Αύξηση των δαπανών για την παιδεία, παράλληλα όμως με μεταρρυθμίσεις που θα βελτιώνουν την αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των μονάδων σε κάθε βαθμίδα της εκπαίδευσης. Έμφαση στις δαπάνες που παρουσιάζουν υστέρηση στο συνολικό προϋπολογισμό της παιδείας, όπως εργαστήρια, προγράμματα για την επιμόρφωση εκπαιδευτικών, για τις βιβλιοθήκες, για την κοινωνία της πληροφορίας και επικοινωνίας.		Αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων για την εκπαίδευση και αξιολόγηση του παραγόμενου έργου.	2006	

<p>4^ο: Ρύθμιση θεσμικού πλαισίου για την ίδρυση και λειτουργία ιδιωτικής Ανώτατης Εκπαίδευσης.</p>	<p>Έχει συζητηθεί.</p>	<p>Δυνατότητα διαφοροποίησης της γνώσης και της δημιουργίας δεξιοτήτων τις οποίες η κρατική παιδεία δεν παρέχει. Κίνητρα για ευγενή άμιλλα με ευεργετικά αποτελέσματα στην ανώτατη εκπαίδευση.</p>	<p>2006</p>	
<p>5^ο: Εισαγωγή προγράμματος σπουδών στα σχολεία για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης στη γλώσσα, στα μαθηματικά και στις επιστήμες. Ανάπτυξη των βασικών, κοινωνικών και προσωπικών δεξιοτήτων & ικανοτήτων στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.</p>		<p>Προσαρμογή και εκσυγχρονισμός του εκπαιδευτικού συστήματος να παρέχει τα εφόδια που ζητά η κοινωνία της γνώσης.</p>	<p>2006 – 2008</p>	
<p>6^ο: Εισαγωγή συστήματος επιλογής μαθημάτων, αναθεώρηση της λογικής διδασκαλίας του ενός βιβλίου στα σχολεία. Ανάπτυξη συστήματος βιβλιοθηκών και εργαστηρίων με παράλληλη παρακολούθηση και αξιολόγηση του έργου τους.</p>		<p>Προσαρμογή στην κοινωνία της γνώσης.</p>	<p>2006 – 2008</p>	
<p>7^ο: Εισαγωγή προγραμμάτων διαβίου εκπαίδευσης των δασκάλων και καθηγητών των σχολείων και συνεχής αξιολόγησή τους.</p>	<p>Υπό σχεδιασμό.</p>	<p>Αναβάθμιση των δεξιοτήτων των δασκάλων / καθηγητών για τη βελτίωση της ποιότητας της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.</p>	<p>2006</p>	
<p>8^ο: Πιστοποίηση γνώσεων δεξιοτήτων , ικανοτήτων για την εξυπηρέτηση της επαγγελματικής και γεωγραφικής κινητικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζόμενων και όχι για την απόκτηση επαγγελματικών δικαιωμάτων. Η διαδικασία πιστοποίησης γνώσεων – δεξιοτήτων – ικανοτήτων πρέπει να είναι ανεξάρτητη από τα προγράμματα κατάρτισης στην οποία να έχουν πρόσβαση όσοι φορείς/ επιχειρήσεις / εργαζόμενοι / άνεργοι επιθυμούν να πιστοποιήσουν τις γνώσεις τους ανεξάρτητα από τον τρόπο απόκτησής τους. Η πιστοποίηση πρέπει να έχει πεδίο ανοικτό και να επιτρέπει σε όποιον φορέα πληρεί τις προϋποθέσεις διαπίστευσης να πιστοποιεί.</p>	<p>Υπό σχεδιασμό, Σχέδιο Νόμου.</p>	<p>Αύξηση δυνατοτήτων των επιχειρήσεων να καλύψουν τις ανάγκες τους σε δεξιότητες και βελτίωση των επαγγελματικών προοπτικών των εργαζόμενων.</p>	<p>2005</p>	